

# 湖北一男子直播间花近20万元“赌石”：付款前说是“顶级货”，切开后全是边角料

“每块料子都说是顶级货，但你付了款切开之后都是边角料。主播说风险由他来承担，实际上是指‘下一次有顶级货优先给你选’，诱导你重复下单，重复被骗。”12月17日，湖北黄冈市英山县的邓发（化名）告诉华西都市报、封面新闻记者，他在直播间参加“赌石”抽奖，花了近20万元买翡翠料子，“却买回了一堆石头。”

经过报警求助、反复交涉后，邓发与主播所在的云南瑞丽市一家公司签订和解协议，承诺双方再无纠纷、放弃投诉后，对方将其中5万余元定金退还给了他。

“派出所说这是经济纠纷。但我觉得就是骗局，希望通过媒体曝光，警醒其他人。”邓发告诉记者，他至今还没敢将被骗十多万元的事告诉家人。

## 临退休前误入“赌石”圈 半个月投入近20万元

邓发告诉记者，英山是鄂东南的一个小县城，信息相对封闭。30多年来，他的生活很简单，年复一年地上班，再过几年就退休了。业余时间他通过社交平台了解外界信息，但从未接触过“赌石”的相关信息。

今年国庆假期，他刷短视频时看到一个翡翠原石直播间的广告，之后在客服人员邀请下添加了好友，接受对方关于翡翠市场的宣传，并进入直播间观看、学习。



邓发购买的翡翠原石。受访者供图

“直播间每天都有几万人在线。主播每天拿出一些翡翠原石，石头都是用胶布包着，但是会根据品级分类，价格区间不同。每块石头都有编号，网友们购买某个编号的石头后，由主播切开。有的石头切开后价格翻倍，有的切开后是废品。”邓发说，他在下单之前曾观察了

好长一段时间，发现确实有网友“中奖”。

他觉得这是真实可信的交易——至少每一批胶布包裹着的石头里确实有翡翠原石。

第一次出手，邓发买了一块一万元出头的石头，切开后主播直接在直播间帮他卖出去，赚了1000元，这让邓发信心大增，随后又下单了一块3万多元的原石。主播在石头表面切开一个小窗口，里面是绿油油的翡翠色。邓发激动地授权主播切开，结果除那块绿色的窗口外，其余部分是普通石头。

“主播一直说有可能切坏，切坏了风险他担，切坏了退钱。”邓发说，事后他找对方扯皮，对方则辩称没有说过退钱的话，“风险他担”的意思是，下一批顶级货可以优先供邓发选择。随后邓发又先后下单了几块原石，两块切开后都是边角料，其他几块他坚决不愿意再切开。

“第一块切坏的，说是值300元。另一块切坏的，说是值3000元。如果我要钱就转给我，如果我要石头，就把石头寄给我。”邓发说，截至10月16日，他半个月累计投入近20万元，其中一笔5万多元是参与竞拍某块原石的定金，因为接连“赌”输，他放弃了竞拍。

## 报警后被告知属“经济纠纷” 承诺放弃投诉拿回5万元定金

邓发说，他向主播索要5万余元的定金，被对方拒绝。

“切开前都是顶级货，切开后全是烂石头，我觉得这就是骗局。那些一切就价格翻倍的网友，可能是他们的托儿。如果他明知道石头是顶级货，为什么要低价卖给我，切开后又在直播间帮我高价卖出？”邓发“回过味”之后在当地报了警，但民警说这是经济纠纷，建议他起诉解决。

邓发多次向瑞丽市市场监管局和瑞丽市政务服务便民热线投诉后，主播所在的公司联系他，要求他签订和解协议，承诺放弃投诉，且不得向外人透露和解内容，之后将这笔定金退还给他。

记者发现，客服人员发给邓发的直播间，都不是常见的社交平台链接，直播结束后无法查看内容。邓发提供的部分直播录屏中，主播不断用夸张的语气描述手中原石的优质，网友则纷纷留言求购，营造哄抢氛围。其中一条直播中，主播还邀请两名自称从缅甸来的货主，双方在直播间一唱一和，大赞原石的品相。

记者在采访期间，曾接到两个自称翡翠鉴定师的推销电话，邀请记者观看她们的直播。而这些只能通过链接点击进入的直播间里，同样是数万人在线，同样是夸张的宣传和疯抢的氛围。

邓发告诉记者，目前还有大约12万元没能退还，“这些钱是我半辈子的积蓄，到现在我都不敢把事情告诉家人。”

华西都市报-封面新闻记者 石伟

移花接木、无中生有偷逃税……

# 税务部门严查平台企业涉税违法行为

在与供应商进行货款结算时都会加收服务费，又通过会计手段将这些服务费伪装成“负债”，将其藏匿在报表的“其他应付款”科目中，少缴税款297.29万元。此外，嫌公司还通过个人账户向推广人员支付劳动报酬，却未代扣代缴个人所得税，造成国家税款流失达472.75万元。

## 货运平台“无中生有”业务造假。

在陕西，网络货运平台运是滴科技发展有限责任公司虚构运输业务、伪造资金流水，甚至花钱购买运输信息、货车导航定位等伪造运营的“真实性”，进而对外虚开增值税专用发票，非法收取“开票费”。经税务部门查实，该企业接受上游企业虚开增值税专用发票价税合计13.04亿元，向下游企业虚开增值税专用发票价税合计18.55亿元。

## 灵活用工平台竟擅自“灵活开票”。

辽宁合众易薪科技有限公司作为鞍山市一家灵活用工平台企业，对外开出的增值税发票金额累计高达9.73亿元。经税务部门查实，合众易薪通过将下游企业正式员工包装成灵活用工人员等方式，虚构灵活用工服务为下游企业虚开发票，帮助其少缴社会保险费和个人所得税，甚至套取企业资金。五年间，虚开增值税专用发票价税合计9.51亿元，虚开增值税普通发票价税合计0.21亿元。

国家税务总局税收科学研究所副所长李平说，曝光这些案件，旨在进一步释放出强化平台经济税收监管、对税收违法行为零容忍的强烈信号，坚决维护良好经济税收秩序和市场法治公平。

## 从严治税 严肃查处平台涉税违法行为

近年来，随着平台经济的迅速发展，各类平台如雨后春笋般建立，推动商品和服务贸易发展，促进经济发展模式转型升级。然而，个别不法平台企业却将平台经济虚拟化、跨区域化和分散化的特性异化为“避税工具”。

隐匿收入、虚构业务、虚假申报、分拆收入……从税务部门近年来曝光的平台经济相关涉税案件可以看出，尽管这些手段并无“新意”，但其带来的危害却不容小视。

“平台企业上联下达，其涉税违法行为的后果远超单一企业违法，会对整个数字经济生态、市场治理秩序乃至社会公平造成系统性冲击。”辽宁大学副校长闫海说，平台企业的行为对平台内经营者和从业人员的影响很大。若平台自身漠视税法、靠违法手段谋取利益，会向平台内千万经营者和从业人员传递错误价值观念，引发恶性跟风，带坏行业风气。

浙江知联富春江税务师事务所所长邓带敏说，有些经营主体通过平台偷税漏税骗税，就会以不正当竞争优势挤压线上线下合规企业的生存空间，严重扰乱公平竞争市场秩序，破坏平台经济健康发展的市场生态。

“互联网不是法外之地。”李平说，税务部门依托互联网、大数据、人工智能等技术，针对平台经济特点，一体推进依法治税、以数治税、从严治税，促进平台经济有序健康发展。据新华社

## 一审对生父量刑畸轻 福建莆田12岁女孩被虐致死案将开庭再审

2023年12月，福建省莆田市12岁女童琪琪被继母许金花关在厕所17天，其间遭受持续虐待，最终不幸离世。今年11月，福建省高院二审维持对许金花的死刑判决，认为琪琪的生父刘江加害并纵容、放任许金花实施虐待、伤害琪琪的行为，主观恶性深，原判对其所犯故意伤害罪量刑畸轻，将依法启动审判监督程序。

12月17日，华西都市报、封面新闻记者琪琪的生母白女士处获悉，她已接到通知，刘江再审案将于12月23日在福建省莆田中院开庭审理。白女士表示，届时她将到庭，希望再审法院依法严惩刘江。

莆田中院一审认为，刘江作为许金花的配偶、被害人的监护人，明知许金花长期残忍虐待琪琪等三名未成年家庭成员，不加以制止，还向许金花提供泻药，支持许金花虐待被害人，其行为亦构成虐待罪，系共同犯罪；刘江明知许金花体罚琪琪，还接受许金花指使故意伤害琪琪身体，并放纵许金花伤害琪琪致其死亡，其行为还构成故意伤害罪，在共同故意伤害的范围内与许金花构成共同犯罪，并应对琪琪的死亡承担相应的刑事责任。今年4月，该院一审以犯故意杀人罪、虐待罪判处许金花死刑，以犯故意伤害罪、虐待罪判处刘江有期徒刑五年六个月。

一审宣判后，许金花、刘江提起上诉。白女士认为一审对刘江的量刑过轻，向检方申请抗诉，被检方驳回。

华西都市报-封面新闻记者 杨峰

## 花式违法

### 平台企业偷逃税手段尽出

平台企业是数字经济的生态核心，依法纳税合规经营是其健康发展的应有之义。然而，近年来平台企业涉税违法案件频发，严重扰乱了公平竞争的市场秩序。

#### ——网购平台“移花接木”双重偷税。

在浙江，温州市税务局第二稽查局对一家平台企业——浙江嫌公司立案检查时发现，该公司